

# 三代传承 共绘教育华章

在如皋南隅、长江之畔，长江高级中学党总支副书记、校长蔡建一家祖孙三代、四位教师耕耘在教育天地，在岁月里书写师者情怀，传承教书育人的使命。

“爱是教育最伟大的力量，没有爱就不可能有教育。”谈起父亲蔡锦城，蔡建脱口而出的便是父亲工作三十余载一直秉持的教育理念。从18岁担任大队扫盲识字班的民师辅导员到站上村小的三尺讲台，蔡锦城便将一辈子投身给了教育。“小时候村里穷，一些孩子上不起学，父亲就会用自己的工资悄悄资助他们。”蔡建回忆道，“这让我非常崇拜他，所以在上大学的时候，我毫不犹豫地选择了师范专业。”

在职三十余年，蔡锦城做过数学老师、语文老师、体育老师、小学校长，他是无所不能的“螺丝钉老师”。如今，蔡锦城退休近二十载，仍精神矍铄、牵挂教育。“邻居们的小孩上学，父亲也主动关心孩子们的教育、学习情况。”蔡建说，一到

家，父亲必定先关心学校工作的难点、课堂教学的得失，并把多年经验毫无保留地分享出来。

接过父亲的接力棒，蔡建1992年走上教育岗位，循着父亲的足迹，在乡村高中扎下根来，一干就是32年。从一名年轻的高中地理教师，成长为学科骨干、学校校长，从二案中学到长江高中，他始终坚守着教育初心。“我和我姐姐都在父亲教书的小学读书，但是他从不会带我和姐姐去上学，小时候这个问题一直让我很困惑。”随着长大，特别是从事了教师行业以后，蔡建才明白了其中缘由。“他希望我们没有‘特殊化’的思想，同时希望我们有吃苦耐劳的品质。所以父亲给我的影响不仅仅在教育理念上，更在做人上。”蔡建说，师者，当以德为先，做“大先生”，首先要做品行的“大先生”。因此，在他的教育生涯里，蔡建始终践行这一理念。

面对学生时，蔡建十分重视学生的思

政、品德教育，强调立德树人；面对老师时，他倾力“传帮带”，经常听课评课，分享自己的教学经验，带动更多年轻教师拔节生长。在他的带领下，徒弟黄军、石虎、周向东等迅速成长，成为教学骨干，2人获省教学基本功大赛一等奖、省优秀课评比一等奖；1人成长为教育家型教师培养对象，成为区域高中地理教育的先锋力量。“我是2006年毕业的，一直跟随蔡校长学习，他教会了我很多，无论是专业技能还是为人处事。”石虎说，“希望将我跟随蔡校长上学到的优良品质和教学方法传承给年轻一代。”

“在这道题里，影响植物生长速度的有哪些因素？”此时在讲课的正是蔡建的妻子沈秀芳，她是如皋中学高三（18）班的班主任和生物老师。在工作上，沈秀芳勤勤恳恳，累计担任班主任23年，多次获评“如皋市优秀班主任”。专业上她孜孜以求，先后获评南通市骨干教师、如皋市学科带头

人、教学能手、优秀备课组长。2023年，她带领的如皋中学高三生物备课组获评如皋市“四有”好教师团队。

“我和丈夫都比较忙，但是只要一有机会，我就会聊一聊关于学生教育上面的一些困惑。”沈秀芳这样说，“我们的老父亲也经常打电话来嘱咐我们，他说得最多的一句话就是要把人家的娃当作自家的娃看待，要关心爱护每一个学生，他的这种教育理念正在影响着我们家一代又一代的人。”

一支粉笔写华美人，三尺讲台育桃李芬芳。从蔡建父亲到他夫妻俩，两代人坚守教育岗位，赓续优良家风。然而故事到此并未结束，蔡建的女儿蔡一笑如今也踏上了讲台，受任三江学院电子信息工程学院团委书记、辅导员、思政课老师。“希望蔡一笑能够再接再厉，把我们的教育思想、教育理念延续下去，为国家培养更多有用的人。”蔡建满怀期待。

□融媒体记者马宁益

## 安定小学举行“明达正品行 童心向未来”入学仪式

本报讯（融媒体记者李园园 通讯员徐海波 谢肖艳）日前，安定小学举行“明达正品行 童心向未来”入学仪式。

伴随着庄严雄壮的国歌声，入学仪式正式开始。安定小学相关负责人勉励孩子们在“明达教育”的指引下，严格要求自己，养成讲文明、讲礼貌、讲卫生、守纪律的好习惯。各班老师带领小朋友们书写笔画简单而意义深远的“人”字，激励孩子们要做堂堂正正、顶天立地的人。

学生代表用稚嫩的声音表达了要好好学、天天向上的决心。家长代表现场勉励孩子们听从老师的教导，天天进步。“击鼓明志”环节掀起整个活动的高潮，鼓声铿锵，童声嘹亮，孩子们表示将树立远大志向，从此展翅翱翔。最后，站在五星红旗下，学生代表深情朗诵爱国诗歌，把各省份板块贴到中国地图上，师生深情齐唱《爱我中华》，从小厚植爱国情，共筑中国梦。

本次活动既是一场文化的传承，又是孩子们成长路上的一次洗礼，对夯实未成年人思想道德教育起到了良好的促进作用。

## 搬经镇夏堡幼儿园与夏堡小学开展互相参观食堂活动

本报讯（通讯员谢为兰）为规范学校食堂管理并强化食品管控，确保孩子们的饮食健康，近日，搬经镇夏堡幼儿园与夏堡小学开展了互相参观食堂活动。

活动中，大家参观并了解了餐具消毒流程、荤素生熟食品的摆放、食品留样制度、操作间管理以及存储环境等情况。夏堡幼儿园在食品安全和卫生管理方面的透明化、规范化和精细化措施，获得了夏堡小学食堂工作人员的一致认可和积极评价。

在交流环节，两校食堂工作人员深入交流了食堂管理的经验和措施，共同探讨如何进一步提高食堂管理水平和食品安全保障。双方表示，将以此次参观为契机，加强合作与交流，致力于为师生提供更优质、更安全的餐饮服务。

此次两校互相参观食堂活动，在食堂卫生环境、菜品烹饪、台账记录、设施设备使用等方面，为食堂管理提供了有益的借鉴和参考，有助于提升食堂管理水平和食品安全保障能力。

### 遗失启事

遗失江苏钰洲文化传媒有限公司公章一枚，编号：3206820976086，声明作废。



日前，南通师范高等专科学校学前教育第二学院的学生们满怀期待地走进了东皋幼儿园，开始了为期六周的专业教育实践。此次实践活动是双方深化合作、共同培养高素质学前教育人才的重要举措。

□通讯员张姝

携手合作

共育幼教新苗



讲文明 · 树新风  
JIANGWENMING SHUXINFENG

文明就餐是中华民族传统美德



倡导节约

文明用餐

